

УДК 316.4.063.24



Буткалюк В.А.,
*кандидат социологических наук,
научный сотрудник Института социологии
Национальной академии наук Украины*

ОТВЕРЖЕННЫЕ ХХІ ВЕКА: ЖЕНЩИНЫ И ДЕТИ В НЕРАВНОМ МИРЕ

Vitalina Butkalyuk,
*Candidate of Sociology, Research Fellow, Institute of Sociology of
National Academy of Sciences of Ukraine.*

THE OUTCASTS IN XXI CENTURY: WOMEN AND CHILDREN IN THE WORLD OF INEQUALITY

Аннотация. В статье сделан анализ положения женщин и детей в условиях усиления глобального социально-экономического неравенства. Автор обращает внимание на дисбалансы развития глобальной экономической системы и на их проявление в контексте влияния на наиболее уязвимые группы населения.

Ключевые слова: социально-экономическое неравенство, гендерное неравенство, неолиберализм.

Анотація. У статті зроблено аналіз становища жінок та дітей в умовах посилення глобальної соціально-економічної нерівності. Автор звертає увагу на дисбаланси розвитку глобальної економічної системи та на їх прояв в контексті впливу на найбільш уразливі групи населення.

Ключові слова: соціально-економічна нерівність, гендерна нерівність, неолібералізм.

Abstract. In article the author made the analysis of the position of women and children in the era of increasing global socio-economic inequality. The author draws attention to the imbalances of the global economic system and their influence to the most vulnerable groups of the population.

Key words: socio-economic inequality, gender inequality, neoliberalism.

К началу ХХІ века мировая цивилизация достигла значительных высот в своем развитии. Казалось бы, такого уровня прогресса достаточно, чтобы обеспечить удовлетворение базовых потребностей всех жителей планеты, искоренить такие ключевые глобальные проблемы человечества как голод, нищета, бедность и др.) и перейти к решению задач более высокого уровня. Однако, не смотря на видимые достижения в области экономического роста, эти неотложные задачи до сих пор не выполнены. Ибо экономический рост при су-

ществующей социально-экономической системе не способствует преодолению социальной поляризации общества и не обеспечивает развитие для всех. Более того, в последнее время в мире зафиксировано существенное усиление имущественного неравенства и снижение доходов абсолютного большинства населения, особенно женщин.

Основные проявления обездоленности широко распространены среди всех социальных групп, однако самое тяжелое воздействие они оказывают на самых подверженных социальным страданиям людей. По определению ООН, женщины и дети относятся к наиболееязвимой группе в этом отношении, и наряду с представителями этнических меньшинств и коренных народов, инвалидами и мигрантами являются обездоленными по всем основным измерениям человеческого развития [1, p.5].

По мнению многих ученых, положение женщины является одним из важнейших показателей жизни общества в целом. К.Маркс, анализируя социально-экономическую систему своего времени, показывал связь между положением женщины и отношением к ней с отчуждением и деградацией человека при капитализме. «В отношении к женщине, как к добыче и служанке общественного сладострастия, выражена та бесконечная деградация, в которой человек оказывается по отношению к самому себе» [2], – писал он в своей работе «Экономическо-философские рукописи 1844 года».

Поскольку материнство является одним из важных жизнепроявлений женщины и одним из главнейших факторов развития общества), исследование положения женщин (и их детей) в современном обществе является приоритетной исследовательской задачей социологической науки для понимания общего состояния разработки этой проблемы в глобальном измерении и в разрезе отдельных стран и регионов. Реализация названной задачи представляет весомый научный и практический интерес и приобретает особую актуальность в связи с тем, что положение женщин и детей значи-

тельно ухудшилось в результате внедрения в экономическую практику постулатов неоллиберализма и усиления социально-экономического неравенства в современном мире.

Как известно, одной из отличительных особенностей капитализма является массовое вовлечение в производственную жизнь женского и детского труда. К.Маркс, изучая этот вопрос, писал о том, что женский и детский труд были первым словом капиталистического применения машин, поскольку машины делали мускульную силу излишней и сделали возможным применение рабочих без мускульной силы или не достигших полного физического развития, но обладающих более гибкими членами. «Принудительный труд на капиталиста не только захватил время детских игр, но овладел и обычным временем свободного труда в домашнем кругу для нужд самой семьи», – писал К.Маркс [3, с.406].

С одной стороны, с момента вступления на рынок труда женщины обрели определенную степень свободы, с другой стороны, начали подвергаться двойной эксплуатации и угнетению – и на работе, и дома. Со времени включения в армию наемного труда и до наших дней трудящиеся женщины испытывают большие лишения, чем мужчины, так как они вынуждены работать на наиболее вредных производствах, получая за одинаковый с мужчиной труд меньшую заработную плату. На протяжении всей истории капитализма женский труд оставался самым незащищенным и низкооплачиваемым.

Не смотря на некоторые сдвиги в плане повышения материального благосостояния, расширения возможностей в сфере занятости, реализации и имплементации прав женщин в XX веке, что стало следствием, в первую очередь, их организованной борьбы за свои экономические и политические права, женщины во всем мире до сих пор испытывают дискриминацию во многих сферах жизнедеятельности. Этот вывод подтверждается статистическими данными и социологической информацией. Как отмечает Джереми Сибрук,

«женщины – по-прежнему беднейшие из бедных; среди живущих в абсолютной нищете женщин – 70%. Женщины работают две трети всего рабочего времени в мире, производят половину продуктов питания в мире, но получают лишь 10% мировых доходов и владеют 1% собственности. На сегодняшний день в мире живет около миллиона неграмотных взрослых; две трети из них – женщины» [4, с.30].

По последним данным ООН, разрыв в оплате труда женщин и мужчин составляет 24% в пользу последних. Даже выполняя ту же работу, что и мужчины, женщины получают меньшую заработную плату. Как правило, разрыв в оплате труда наиболее значителен среди самых высокооплачиваемых категорий специалистов. При этом, как отмечается в Докладе Всемирного экономического форума за 2016 год, в последние годы разрыв в оплате труда еще более вырос в пользу мужчин. По подсчетам специалистов, зафиксированным в названном Докладе, при нынешних темпах экономического развития потребуется примерно 170 лет для того, чтобы зарплаты женщин сравнялись с зарплатами мужчин [5].

В Латинской Америке оклады топ-менеджеров-женщин составляют в среднем лишь 53% жалований топ-менеджеров-мужчин. Кроме того, в большинстве регионов женщины чаще трудятся в сфере «незащищенной занятости», работая на себя или на других в неформальных условиях, где заработки непостоянны, а защита трудовых прав и социальное обеспечение минимальны либо совсем отсутствуют. Также имеет место существование т.н. «стеклянного потолка». Женщины непропорционально мало представлены в высшем руководстве бизнеса, на них приходится лишь 22% руководящих должностей высшего звена, а в 32% предприятий вообще нет высших руководителей-женщин [6, с.12]. Из-за выполняемой женщинами непропорционально высокой доли работ по дому у трудящихся женщин остается меньше времени, чем у мужчин, для другой деятельности, в том числе и

для оплачиваемого труда и образования, а также для досуга. В выборке из 62 стран мужчины посвящали досугу и общению в среднем 4,5 часа в день, а женщины – 3,9. В странах с низким уровнем человеческого развития мужчины тратят на общение и досуг почти на 30% больше времени, чем женщины. В странах с очень высоким уровнем человеческого развития эта разница составляет 12% [6, с.13].

Анализируя положение женщин в современном мире, эксперты ООН отмечают: «Во всех государствах Европы и Центральной Азии именно женщины сильнее всего страдают от последствий нищеты, гендерной дискриминации, устойчивых разрывов в оплате труда между женщинами и мужчинами, эксплуатации и ограниченных возможностей карьерного роста и продвижения. Женщины с трудом выживают на низкооплачиваемых и незащищенных рабочих местах, которые не позволяют им обеспечивать себя и свои семьи на должном уровне. Ограниченные экономические возможности женщин оказывают негативное влияние на все общество и ограничивают экономический потенциал для всех, при этом женщины из групп меньшинств и социально-уязвимых слоев населения чаще всего сталкиваются с особенно устрашающими экономическими проблемами» [7].

Похожие выводы делает и автор известной книги «Права женщин» Никки ван дер Гааг, указывая на то, что кроме экономических проблем, женщины часто сталкиваются с проблемами физического и сексуального насилия, культурными ограничениями, именно они больше всех страдают от военных конфликтов. «Каждая третья женщина в мире хоть раз в жизни, но переживает насилие... Кроме того, девушкам и женщинам постоянно приходится бороться с культурными ограничениями, которые заставляют их вернуться на традиционное место на кухне» [8, с.12].

Как известно, одной из базовых составляющих человеческого развития и качества жизни человека является здоровье. Что касается женщин, то этот показатель играет еще более

важную роль, так как здоровье женщины во многом определяет здоровье ее детей, и, соответственно, от этого во многом зависит воспроизводство населения. В этом контексте очень важную роль играет уровень развития медицины и социальной сферы, способной обеспечить охрану материнства, помощь молодым женщинам до и после родов и т.д.

Как показывают исследования многих ученых, здоровье женщин, и в частности вопросы материнства, во многом зависят от уровня достатка и доступности медицинской помощи, и сильно разнятся между странами ядра, периферии и периферии. «С рождения до смерти женщины до сих пор сталкиваются с излишними опасностями для здоровья – просто потому, что они женщины. Если женщина беременна девочкой, ее могут чисто по этой причине заставить сделать аборт; сотни тысяч женщин умирают от родов, а все большее их число живет в страхе перед эпидемией СПИДа», – отмечается в книге «Права женщин» [8, с.30].

Данная проблема имеет четко выраженный признак имущественного расслоения, так как 99% материнских смертей приходится на развивающиеся страны. «... Материнская смертность – один из самых очевидных индикаторов все растущего разрыва между богатыми и бедными», – указывается в упомянутом выше источнике. Бедные женщины и женщины Севера из национальных меньшинств находятся в большей опасности, чем их богатые «сестры»: в США лишь пять белых женщин из 100000 умирают при родах, но для латиноамериканок эта цифра вырастает до 10, для индианок – до 12, а для негритянок – до 20 [8, с.31-32].

«Почему же так много женщин до сих пор умирают при беременности и родах? Простой ответ – бедность. Если вы бедны, то с большей вероятностью умрете при родах, чем если вы богаты. У бедных женщин и женщин из бедных стран чаще всего нет ни ресурсов, ни знаний, чтобы предотвратить такие смерти. Зачастую у них даже практически нет доступа к больницам и госпиталям, не говоря уже о жен-

ских консультациях и службах дородового наблюдения», – подводит итог своему исследованию Ники ван дер Гаг [8, с.33].

Все вышеописанные проблемы имеют место в сегодняшнем мире, решение их требует консолидации усилий всех стран и народов. На женскую проблему обращают все большее внимание международные организации. В частности, в этом году, накануне Международного женского дня 8 марта, ООН призвала власти всех стран умножить усилия для преодоления дискриминации женщин и улучшения их жизни. В частности, ООН предложили программу «Женщины в контексте изменений в сфере труда. Планета 50-50 к 2030 году» [9].

Согласно данной Программе ключевыми задачами Повестки дня на период до 2030 года являются:

1. К 2030 году обеспечить, чтобы все девочки и мальчики получали бесплатное, равноправное и качественное начальное и среднее образование.
2. К 2030 году обеспечить, чтобы все девочки и мальчики имели доступ к качественным системам развития, ухода и дошкольного обучения детей младшего возраста.
3. Повсеместно ликвидировать все формы дискриминации в отношении всех женщин и девочек.
4. Ликвидировать все формы насилия в отношении всех женщин и девочек в публичной и частной сферах, включая торговлю людьми и сексуальную и иные формы эксплуатации.
5. Ликвидировать все вредные виды практики, такие как детские, ранние и принудительные браки и калечащие операции на женских половых органах.

Изучение проблемы положения детей еще более наглядно, чем в случае с женщинами, показывает масштабы материальных диспропорций в современном мире, глубину проникновения неравенства и обездоленности. Не смотря на множество принятых решений на международном уровне, в современном мире миллионы детей подвергаются насилию и эксплуатации, страдают от голода и истощения,

подвергаются сексуальному насилию и всевозможным страданиям. Дети – самые незащищенные жертвы современного общества, зачастую именно они наиболее болезненно ощущают на себе все дисбалансы и несправедливость существующего миропорядка. В Докладе ЮНИСЕФ «The State of the World's Children 2016» в который раз обращается внимание общественности на такие явления как детский труд, сексуальная эксплуатация детей, голод [10].

Сегодня в мире насчитывается почти 500 миллионов детей, страдающих от хронического недоедания и голода. 6 миллионов детей ежегодно умирает от голода. Около 250 млн. детей живут в регионах, затронутых вооруженными конфликтами. В мире 168 млн. работающих детей, половина из которых заняты на вредных и опасных работах [6, с.6].

Эти проблемы встречаются в большем масштабе в слабо развитых в экономическом плане странах, однако они существуют и в самых развитых странах и регионах нашей планеты. Так, согласно данным Доклада, подготовленного исследовательским центром ЮНИСЕФ «Инноченти», каждый 5-й ребенок в промышленно развитых странах живет в бедности, а каждый 8-й питается ненадлежащим образом. В данном Докладе изложены данные о положении детей в 41 стране. Речь идет о государствах-членах Организации экономического сотрудничества и развития, а также Европейского союза.

Доклад развеивает мифы о «всеобщем благоденствии» в капиталистических странах. В промышленно развитых странах дети тоже страдают от бедности, недоедают или неправильно питаются. Эти показатели разнятся между странами. Например, в Дании, Исландии и Норвегии в бедности живет лишь каждый 10-й ребенок, а в Израиле и Румынии – каждый 3-й. В Великобритании и США плохо питается каждый пятый ребенок, а в Мексике и Турции – каждый третий.

Согласно Докладу, промышленно развитые страны не обеспечивают качественного обра-

зования для всех детей. Даже в странах с хорошей системой образования, в том числе в Японии и Финляндии, пятая часть 15-летних школьников не достигают даже минимального уровня в чтении, математике и естественных науках. Директор Исследовательского отдела ЮНИСЕФ Сара Кук подчеркнула, что в докладе четко проведена мысль о том, что успешное экономическое развитие стран не приводит автоматически к повышению благополучия всех детей. «Более высокие доходы не ведут автоматически к улучшению положения всех детей и нередко углубляют масштабы неравенства. Правительства всех стран должны принять меры для сокращения этого разрыва и достижения прогресса в реализации Целей устойчивого развития в интересах всех детей», – прокомментировала сложившееся положение вещей Сара Кук [11].

Что же касается бедных стран, то масштабы обездоленности детей там намного больше, особенно, если эти страны охвачены гражданскими войнами и вооруженными конфликтами. Оказавшись в невыносимо тяжелых условиях, миллионы детей вынуждены бежать из своих стран, пересекая границы любым возможным способом, чтобы спастись от насилия и ужасов войны, голода и нищеты. ЮНИСЕФ в одном из последних докладов говорит о рекордном за всю историю наблюдений количестве детей, спасающихся от бедствий самостоятельно, без сопровождения старших. По данным этой организации таковых – минимум 300 000, зафиксированных в 2015-2016 годах (для сравнения, в 2010-2011 годах их число составляло 66 000) [12, p.7]. Прибегая зачастую к нелегальным маршрутам, не имея запасов еды и денег, дети часто гибнут в пути. С начала 2017 года на центральном средиземноморском маршруте из Северной Африки в Италию погибли 200 детей. Но все больше мигрантов выбирают этот крайне опасный маршрут. В период с 1 января по 23 мая 45 тысяч беженцев прибыли в Италию морским путем – на 44 процента больше, чем за тот же период прошлого года. Среди них оказалось 5,5 тысяч

детей без сопровождения взрослых. Дети, которые мигрируют самостоятельно, на сегодняшний день уже составляют 92% всех детей, прибывающих в Европу [13].

К сожалению, в список стран, где дети подвергаются насилию и страданиям, входит и наша страна, где последние годы в результате военных действий были убиты более сотни детей, а тысячи – требуют незамедлительной помощи (как психологической, так и материальной и т.д.). Представительство ЮНИСЕФ в нашей стране говорит о 200 тыс. детей, проживающих в пределах 15-километровой зоны с обеих сторон линии вооруженного конфликта на Донбассе, которые нуждаются в неотложной разносторонней помощи. «Мир забыл об этом невидимом кризисе на востоке Украины, но сотни тысяч детей платят страшную цену за него», – комментирует ситуацию Глава Представительства ЮНИСЕФ в Украине Дж.Барберис [14].

Специалисты ВОЗ бьют тревогу, указывая на высокую смертность среди детей и подростков во всем мире. Так, в новом докладе ВОЗ отмечается, что ежедневно по всему миру умирает более трех тысяч подростков – это 1,2 миллиона в год. Зачастую дети в подростковом возрасте уходят из жизни по причинам, которые можно было бы предотвратить при наличии надлежащих служб здравоохранения, образования и социальной поддержки. Две трети

всех смертей приходится на страны Африки и Юго-Восточной Азии с низким и средним уровнем дохода. Основными причинами смерти подростков являются травмы, полученные в результате дорожно-транспортных происшествий, инфекции нижних дыхательных путей и самоубийства. В 2015 году в результате ДТП погибли 115 тысяч подростков в возрасте 10-19 лет. Большая часть жертв – мальчики. Ведущей причиной смерти девочек-подростков в возрасте 10-14 лет являются инфекции нижних дыхательных путей, такие как пневмония, которая часто развивается в результате загрязнения воздуха внутри помещений из-за использования грязных видов топлива. Осложнения во время беременности, тяжелые роды и последствия аборта также являются ведущими причинами смерти девушек в возрасте 15-19 лет. Эксперты ВОЗ отмечают, что подростки больше других склонны к суициду. Самоубийство является третьей по значимости причиной их смерти. В 2015 году на себя наложили руки 67 тысяч молодых людей [15].

Названные глобальные проблемы современности являются следствием глобального кризиса неолиберализма, их разрешение требует консолидации усилий всего мирового сообщества в поиске новых альтернативных путей мироустройства, более справедливой модели общественного развития.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. *Human Development Report 2016. Human Development for Everyone. By the United Nations Development Programme. [Electronic resource]. – Mode of access: http://hdr.undp.org/sites/default/files/2016_human_development_report.pdf.*
2. *Маркс К. Экономическо-философские рукописи 1844 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://souz.info/library/marx/1844works.htm#_Тoc521997476.*
3. *Маркс К. Капитал. Критика политической экономии. (Пер. И.И.Скворцова-Степанова). Т.1. Кн. 1. Процесс производства капитала. – М.: Политиздат, 1978. – 907 с.*
4. *Сибрук Дж. Мировая бедность / Пер. с англ. А.Захарова.: Книжный Клуб Книговек, 2014. – 192 с.*
5. *The Global Gender Gap Report 2016. World Economic Forum [Electronic Recourse]. – Mode of access: <http://reports.weforum.org/global-gender-gap-report-2016/>.*
6. *Труд во имя человеческого развития. Доклад о человеческом развитии 2015. – ПРООН, 2015.*
7. *Расширение экономических прав и возможностей женщины. ООН Центральная Европа и Азия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://eca.unwomen.org/ru/what-we-do/economic-empowerment>.*

8. Гааг, Ники ван дер. *Права женщин / Пер.с англ. А.Захарова.* – М.: Книжный Клуб Книговек, 2015. – 208 с.
9. *Международный женский день 8 марта. Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс].* – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/events/womensday/>.
10. *The State of the World's Children 2016. A fair chance for every child. United Nations Children's Fund (UNICEF).* – June 2016. – 184 p.
11. *Каждый пятый ребенок в промышленно развитых странах живет в бедности [Электронный ресурс].* – Режим доступа: <http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=28123#.WUVe7jdLfIU>.
12. *A child is a child. Protecting children on the move from violence, abuse and exploitation.* – United Nations Children's Fund (UNICEF). – May 2017. – 64 p.
13. *ЮНИСЕФ: все больше детей гибнут по дороге из Северной Африки в Европу. Центр новостей ООН [Электронный ресурс].* – Режим доступа: <http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=28012#.WUf0czdLfIU>. – 25.05.2017.
14. *200 тысяч детей на востоке Украины нуждаются в срочной психосоциальной помощи. Центр новостей ООН [Электронный ресурс].* – Режим доступа: <http://www.un.org/russian/news/story.asp?NewsID=27752#.WUf5WzdLfIU>.
15. *ВОЗ: ежедневно в мире погибает три тысячи подростков. Центр новостей ООН [Электронный ресурс].* – Режим доступа: <http://www.un.org/russian/news/story.asp?NewsID=27951#.WUf58jdLfIU>.